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1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot i zakres robót budowlanych 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót ziemnych. Roboty, 

których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu wykonanie wykopów (roboty 

ziemne) zgodnie, z projektem budowlanym obejmującym roboty ziemne związane z budową systemu odwodnienia 

składającego się z sieci kanałów i przykanalików odwodnienia dróg. 

W zakres robót wchodzi: 

 wykopy w gruncie wąsko i szerokoprzestrzenne, 

 wykopy ręczne i mechaniczne, 

 wykopy na odkład i z wywozem, 

 wykonanie wykopów nieobudowanych, 

 wykonanie wykopów obudowanych – umocnionych (palami szalunkowymi), 

 podsypka i obsypka z gruntu dowiezionego, 

 zasypanie z zagęszczaniem wykopów, ręczne i mechaniczne, 

 odwodnienie wykopów, 

 montaż i demontaż konstrukcji podparć i podwieszeń istniejących rurociągów i kabli. 

1.2. Prace towarzyszące i roboty tymczasowe 

Przed przystąpieniem do robót ziemnych Wykonawca dokona ich wytyczenia i trwale oznaczy  

je w terenie za pomocą kołków osiowych, kołków świadków i kołków krawędziowych. 

W przypadku niedostatecznej ilości reperów stałych, Wykonawca wbuduje repery tymczasowe  

(z rzędnymi sprawdzonymi przez służby geodezyjne), a szkice sytuacyjne reperów i ich rzędne przekaże Inwestorowi. 

Wykonanie robót podstawowych związane jest z wykonaniem: 

- przekopów kontrolnych, 

- zabezpieczeniem istniejących urządzeń podziemnych, 

- przygotowaniem terenu pod wykonanie robót,  

- odwodnieniem wykopów. 

1.3. Określenia podstawowe 

wykopy  – doły szeroko- i wąskoprzestrzenne liniowe dla fundamentów lub  

dla urządzeń instalacji podziemnych. 

budowla ziemna – budowla wykonana w gruncie spełniająca warunki stateczności  

i odwodnienia. 

głębokość wykopu – różnica rzędnej terenu i rzędnej robót ziemnych, wyznaczonych w osi wykopu. 

wykop płytki – wykop, którego głębokość jest mniejsza niż 1 m. 

wykop średni – wykop, którego głębokość jest zawarta w granicach od 1 do 3 m. 

wykop głęboki – wykop, którego głębokość przekracza 3 m. 

odkład  – grunt uzyskiwany z wykopu lub przekopu złożony w określonym miejscu składowiska bez 

przeznaczenia użytkowego lub z przeznaczeniem  

do późniejszego zasypania wykopu. 

zasypka  – wypełnienie gruntem z wymaganym zagęszczeniem. 
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ukopy   – pobór ziemi z odkładu, z których wydobyta ziemia zostaje użyta do budowy nasypów lub 

wykonania zasypki lub wywiezione na składowisko. 

grunt skalisty  – grunt rodzimy, lity lub spękany o nieprzesuniętych blokach którego próbki nie wykazują 

zmian objętości ani nie rozpadają się pod działaniem wody destylowanej; wymaga użycia 

środków wybuchowych albo narzędzi pneumatycznych lub hydraulicznych do odspojenia. 

nasypy   – użytkowe budowle ziemne wznoszone wzwyż od poziomu terenu, w których grunt jest celowo 

zagęszczony. 

pal szalunkowy – element płytowy lub słupowy ścianki szczelnej z wyprofilowanym bocznym 

zamkiem łączącym (brus, grodzica). 

wskaźnik zagęszczenia gruntu – wielkość charakteryzująca zagęszczenie gruntu. 

2. MATERIAŁ 

Materiałami stosowanymi do wykonania robót będących tematem niniejszej specyfikacji są: 

 grunt wydobyty z wykopów, 

 grunty żwirowe i piaszczyste zakupione i dowiezione spoza placu budowy, na ewentualną wymianę gruntu, 

 materiały do umocnienia wykopów, 

 materiały do odwodnienia wykopów, 

 materiały do podparć i podwieszeń, 

Wszystkie materiały i urządzenia przewidywane do zastosowania będą zgodne z postanowieniami kontraktu i poleceniami 

Inspektora nadzoru. W oznaczonym czasie przed wbudowaniem Wykonawca przedstawi szczegółowe informacje dotyczące 

źródła wytwarzania i wydobywania materiałów oraz odpowiednie świadectwa badań, dokumenty dopuszczenia do obrotu  

i stosowania w budownictwie i próbki do zatwierdzenia Inspektorowi nadzoru. 

Wykonawca ponosi odpowiedzialność za spełnienie wymagań ilościowych i jakościowych materiałów dostarczanych na plac 

budowy oraz za ich właściwe składowanie i wbudowanie zgodnie z założeniami PZJ. 

2.1. Wymagania ogólne 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z postanowieniami kontraktu. 

Wszystkie materiały stosowane do wykonania robót muszą być zgodne z wymaganiami i dokumentacją projektową. 

Do wykonania robót mogą być stosowane wyroby budowlane spełniające warunki określone w: 

 Ustawie z dnia 07.07 1994 r. Prawo budowlane (tekst jednolity Dz. U. z 2013 r. poz. 1409;  

z późniejszymi zmianami), 

 Ustawie z dnia 30.08.2002 r. o systemie oceny zgodności (tekst jednolity Dz. U. z 2010 r. Nr 138, poz. 935, z 
późniejszymi zmianami). 

Na Wykonawcy spoczywa obowiązek posiadania dokumentacji wyrobu budowlanego wymaganej przez w/w ustawy lub 

rozporządzenia wydane na podstawie tych ustaw. 

2.2. Wymagania szczegółowe 

Przy wykonywaniu robót ziemnych materiały występują poza wykonaniem obudów wykopów, również jako elementy 
odwodnienia. 

Do umocnienia ścian wykopów należy stosować następujące materiały: 

(1) pale szalunkowe stalowe KS 3.25 ze stali St 3SX dla wykonania umocnienia ścian wykopu wg normy PN-76/H-93461  

(2) stal profilowa St 3SX wg normy PN-72/H-84020  

(3) stal zbrojeniowa A - I (St 3SX) 

(4) grodzice 

(5) pale szalunkowe 
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(6) beton C8/10 

(7) beton C12/15 

(8) rozpory z okrąglaków z drewna sosnowego K27 

(9) izolacje pionowe lekko bitumiczne  

(10) szalowanie z gotowych elementów 

(11) inne elementy jak umocnienie wykopu wypraskami 

Do odwodnienia wykopów należy stosować następujące materiały: 

- spalinowe pompy membranowe, 

- igłofiltry i agregaty pompowe 

-     drenaż. 

2.3. Zasady wykorzystania gruntów 

Grunty uzyskane przy wykonywaniu wykopów powinny być przez Wykonawcę wykorzystane  

w maksymalnym stopniu do zasypania wykopów. Grunty przydatne do wbudowania mogą  

być wywiezione poza teren budowy tylko wówczas, gdy stanowią nadmiar objętości robót ziemnych  

za zezwoleniem Inwestora. 

Inwestor może nakazać pozostawienie na terenie budowy gruntów, których czasowa nieprzydatność wynika jedynie z powodu 

zamarznięcia lub nadmiernej wilgotności. 

Wykonawca ustali miejsce odwozu nadmiaru ziemi z wykopu we własnym zakresie. 

3. SPRZĘT 

Roboty ziemne prowadzone mogą być ręcznie lub przy użyciu sprzętu mechanicznego.  

Sprzęt używany do realizacji robót powinien być zgodny z ustaleniami ST, PZJ oraz  projektu organizacji robót, który uzyskał 

akceptację inspektora nadzoru. 

Wykonawca dostarczy Inspektorowi nadzoru kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do użytkowania 

zgodnie z jego przeznaczeniem. 

Wykonawca przystępujący do wykonania robót ziemnych powinien wykazać się możliwością korzystania z niezbędnego 

sprzętu do następujących robót: 

- odspajania wydobywania gruntów, 

- jednoczesnego wydobywania i przemieszczania gruntów, 

- transportu mas ziemnych, 

- sprzętu zagęszczającego, 

- agregatów pompowych lub innego sprzętu niezbędnego do wykonania odwodnienia wykopu. 

Maszyny, urządzenia i sprzęt zmechanizowany, używane na budowie powinny mieć ustalone parametry techniczne i powinny 

być ustawione zgodnie z wymaganiami producenta oraz stosowane zgodnie z ich przeznaczeniem. Urządzenia i sprzęt 

zmechanizowany podlegające przepisom o dozorze technicznym, eksploatowane na budowie, powinny mieć aktualnie ważne 

dokumenty uprawniające do ich eksploatacji. 

4. TRANSPORT 

Do transportu materiałów, sprzętu budowlanego i urobku z robót ziemnych należy stosować środki transportu, spełniające 

warunki ogólne. 

Zwiększenie odległości transportu ponad wartości zatwierdzone nie może być podstawą roszczeń wykonawcy, dotyczących 

dodatkowej zapłaty za transport, o ile zwiększone odległości nie zostały wcześniej zaakceptowane na piśmie przez Inspektora 

nadzoru. 
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Wybór środków transportowych oraz metod transportu powinien być dostosowany do kategorii gruntu (materiału), jego 

objętość, technologii odspajania i załadunku oraz od odległości transportu. Wydajność środków transportowych powinna być 

ponadto dostosowana do wydajności sprzętu stosowanego do urabiania i wbudowania gruntu (materiału). 

Stosowane środki i urządzenia transportowe winny spełniać warunek ustawy o transporcie drogowym  

i kolejowym. Wszelkie zanieczyszczenia lub uszkodzenia dróg publicznych i dojazdów do terenu budowy Wykonawca będzie 

usuwał na bieżąco i na własny koszt. 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Wymagania ogólne 

Wykopy pod roboty ziemne należy wykonać, jako wykopy otwarte obudowane. Metody wykonania robót - wykopu, ręcznie lub 

mechanicznie powinny być dostosowane do głębokości wykopu, danych geotechnicznych oraz posiadanego sprzętu 

mechanicznego zgodnie z normami BN-83/8836-02, PN-B-06050:1999. 

5.2. Sprawdzenie zgodności warunków terenowych z projektowymi 

Przed przystąpieniem do wykonywania wykopów, należy sprawdzić zgodność rzędnych terenu z danymi podanymi  

w projekcie. W tym celu należy wykonać kontrolny pomiar sytuacyjno-wysokościowy.  

W trakcie realizacji wykopów konieczne jest kontrolowanie warunków gruntowych w nawiązaniu  

do badań geologicznych. 

W przypadku wystąpienia odmiennych warunków gruntowych od uwidocznionych w projekcie budowlanym Wykonawca 

powinien powiadomić o tym fakcie Inspektora i Projektanta oraz wstrzymać prowadzenie robót, jeżeli dalsze ich prowadzenie 

może wpłynąć na bezpieczeństwo robót. Zgodę na wznowienie robót wydaje Inwestor na wniosek Wykonawcy po przedłożeniu 

przez Wykonawcę: 

- opinii Projektanta, co do sposobu dalszego prowadzenia robót oraz wprowadzenia ewentualnych zmian robót, 

- skutków finansowych wynikających z wykonania dalszych robót w sposób i w zakresie odmiennym od pierwotnego. 

5.3. Roboty przygotowawcze 

Roboty przygotowawcze (zapoznanie się z planami sytuacyjno-wysokościowymi, wymiarami istniejących i projektowanych 

budowli, wytyczenie i trwałe oznaczenie robót ziemnych, przygotowanie terenu, zabezpieczenie istniejących przewodów 

podziemnych, oznakowanie robót prowadzonych w pasie drogowym, wykonanie niezbędnych prac badawczych  

i projektowych). 

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca dokona wytyczenia tras kanałów i trwale oznaczy je w terenie. 

Przed przystąpieniem do właściwych robót ziemnych należy, zainstalować urządzenia odwadniające, zabezpieczające wykopy 

przed wodami opadowymi, powierzchniowymi i gruntowymi. Urządzenia odwadniające należy kontrolować i konserwować 

przez cały czas trwania robót. Obniżenia wód gruntowych należy dokonywać, gdy woda uniemożliwia wykonywanie wykopu. 

W trakcie realizacji robót ziemnych należy nad otwartymi wykopami ustawić ławy celownicze umożliwiające odtworzenie 

projektowanej osi wykopu i przewodu oraz kontrolę rzędnych ław. 

Przed rozpoczęciem robót związanych z budową, lub demontażem istniejących instalacji podziemnych powinno być wykonane 

przygotowanie terenu pod budowę. 

Roboty ziemne związane z wykonywaniem wykopów należy poprzedzić wykonaniem przekopów kontrolnych w celu 

zlokalizowania infrastruktury podziemnej w rejonie prowadzonych robót. Urządzenia usytuowane w najbliższym sąsiedztwie 

wykopów należy zabezpieczyć przed uszkodzeniem. Sposób zabezpieczenia powinien być zgodny z dokumentacją projektową, 

a jeżeli dokumentacja projektowa nie zawiera takiej informacji to sposób zabezpieczenia powinien być zaakceptowany przez 

Inwestora. 

Projektowana oś sieci powinna być oznaczona w terenie przez geodetę z uprawnieniami. Oś przewodu wyznaczyć w sposób 

trwały i widoczny, z założeniem ciągów reperów roboczych. 
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Punkty na osi trasy należy oznaczyć za pomocą drewnianych palików, tzw. kołków osiowych  

z gwoździami. Kołki osiowe należy wbić na każdym załamaniu trasy, a na odcinkach prostych, co około 30-50 m. Na każdym 

prostym odcinku należy utrwalić, co najmniej 3 punkty. Kołki świadki wbija się po dwu stronach wykopu, tak aby istniała 

możliwość odtworzenia jego osi podczas prowadzenia robót. Ciąg reperów roboczych należy nawiązać do reperów 

państwowych.  

Przed przystąpieniem do robót ziemnych należy wykonać urządzenie odwadniające, zabezpieczające wykopy przed wodami 

opadowymi, powierzchniowymi i gruntowymi. Urządzenie odprowadzające wodę należy kontrolować i konserwować przez 

cały czas trwania robót. 

Przed rozpoczęciem i w trakcie wykonywania wykopów należy wykonywać pomiary geodezyjne związane z: 

- niwelacją kontrolną robót ziemnych i dna wykopu, 

- pomiarem nachylenia skarp wykopu. 

5.4. Zasady wykonywania wykopów 

W trakcie prowadzenia prac budowlanych Wykonawca zobowiązany jest uwzględnić ochronę środowiska na obszarze 

prowadzenia prac, a w szczególności ochronę gleby, zieleni, naturalnego ukształtowania terenu i stosunków wodnych (Ustawa 

z dnia 27 kwietnia 2001 r. Prawo ochrony środowiska (tekst jednolity: Dz. U. 2013 poz. 1232; z późniejszymi zmianami)). 

Wykonanie wykopów powinno postępować w kierunku podnoszenia się niwelety tak, aby był umożliwiony odpływ wody od 

miejsca wykonywania robót, przy jednoczesnym zachowaniu wymaganej projektem dokładności robót. 

Ziemię należy odspajać w sposób ciągły i w ilości potrzebnej dla późniejszej zasypki składować wzdłuż wykopu w sposób i w 

odległości umożliwiającej bezpieczny dostęp do wykopu, a także nie powodujący obciążenia i uszkodzenia ścian wykopu oraz 

zakłóceń ruchu. 

Wykopy pod rurociągi należy wykonywać początkowo do głębokości mniejszej od projektowanej  

o 0,1 - 0,2 m, a następnie pogłębić do głębokości właściwej tuż przed układaniem rurociągu. Bezwzględnie trzeba unikać 

lokalnego przekraczania głębokości wykopu, a następnie dosypywania gruntu. Ponadto należy wyrównać i zagęścić dno 

wykopów. 

Podłoże należy wyprofilować tak, aby rura spoczywała na nim jedną czwartą swej powierzchni. Zasypkę przewodów pełnych 

należy wykonać z materiałów niepowodujących uszkodzenia przewodu. Materiał służący do wykonania wypełnienia musi 

spełniać te same warunki, co materiał do wykonania podłoża.  

Roboty budowlane związane z odwodnieniem podtorza będą prowadzone równocześnie z pracami wzmocnienia podtorza. 

Kładąc rury na międzytorzach należy wykorzystać wykopy pod podtorze, pogłębiając je tylko w miejscu prowadzenia rur. 

Wykopy głębsze (powyżej 1,0 m) oraz mokre należy obudować. Zastosować obudowę z pali szalunkowych KS 3.25, 

zimnogiętych, układanych poziomo, rozpartych rozporami z okrąglaków drewnianych. Jako bale podrozporowe zastosować 

belki stalowe z kształtowników wynikających z głębokości wykopów, nawodnienia. 

Dla wykonania na sieci kanalizacyjnej elementów obiektowych, dla których nie ma możliwości wykonania umocnienienia  

z pali szalunkowych, należy wykonać wykopy obiektowe, umocnione za pomocą grodzic stalowych wbijanych pionowo. 

1.4.1 Rodzaje wykopów 

Dla potrzeb budowy sieci mogą być stosowane wykopy ciągle – wąskoprzestrzenne, o ścianach pionowych np. odeskowanych  

i rozpartych. Sposób zabezpieczenia ścian jest zależny od warunków lokalizacyjnych, głębokości wykopu i warunków 

hydrogeologicznych. Generalną zasadą w nawiązaniu do wymagań bhp jest, aby przy głębokościach większych niż 1 m, 

niezależnie od rodzaju gruntu i nawodnienia wszystkie wykopy wąskoprzestrzenne posiadały pionowe ściany odeskowane  



 

D-02.01.01 
9 

 

 

i rozparte. Wyjście (zejście) po drabinie do i z wykopu powinno być wykonane z chwilą osiągnięcia głębokości większej niż 1 

m od poziomu terenu, w odległości nie przekraczającej 20 m. 

Wykonanie wykopów powinno postępować w kierunku podnoszenia się niwelety, tak aby był umożliwiony odpływ wody od 

miejsca wykonywania robót, przy jednoczesnym zachowaniu wymaganej projektem dokładności robót. 

1.4.2 Rozkładanie wykopów 

Przed przystąpieniem do rozkładania wykopu należy dokładnie rozpoznać całą trasę wzdłuż wytyczonej osi, przygotować 

punkty wysokościowe, a kołki wyznaczające oś sieci zabezpieczyć świadkami umieszczonymi poza gabarytem wykopu  

i odkładem urobku. Rozkładanie należy rozpocząć od wykopów tzw. jamistych, przeznaczonych na budowanie obiektów 

specjalnych np. węzłów z zasuwami. Wykopy należy rozkładać od strony połączenia z istniejącą siecią. Rozkładanie wykopu 

ciągłego wąskoprzestrzennego odbywa się poprzez ułożenie bali lub wyprasek stalowych po obydwu stronach osi sieci  

w ustalonych uprzednio odległościach, stanowiących wyrobisko wykopu. 
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1.4.3 Szerokość wykopów 

Roboty ziemne należy wykonywać zgodnie z obowiązującymi przepisami branżowymi, stosowanymi normami oraz przepisami 

BHP. Szerokość dna wykopu powinna być dostosowana do średnicy przewodu i technologii stosowanej przy robotach pod 

wykopy. 

1.4.4 Zabezpieczenie wykopu 

Przed przystąpieniem do robót ziemnych konieczne jest zbadanie terenu, (próbne przekopy czy nie ma w miejscach wykopów 

przewodów sieci wodnej, kanalizacyjnej, gazowej, kabli elektrycznych, teletechnicznych, zabezpieczenia ruchu i innych).  

W wypadku ich istnienia, należy przedsięwziąć odpowiednie środki ich zabezpieczenia: zaniechać pracy koparkami, łomami, 

kilofami itp., zwiększyć nadzór i ostrożność pracy. W miejscach ruchliwych wykopy zabezpieczyć barierami o wysokości  

1,0 m. Dla przejść wykonać mostki o szerokości 0,7 m z poręczami i oświetlić z niezależnego źródła światła. 

1.4.5 Odspajanie i transport urobku  

Odspajanie gruntu w wykopie może być wykonane ręcznie lub mechanicznie, przy czym odspajanie ręczne może być 

połączone z ręcznym transportem pionowym, albo też z zastosowaniem żurawików lub urządzeń do mechanicznego wydobycia 

urobku. Wybór metod odspajania jest zależny od warunków lokalnych, na które składają się warunki geologiczne oraz będący 

w dyspozycji sprzęt mechaniczny. Odległość przerzutu nie powinna być większa niż 2,0 m. Odkład urobku powinien  

być dokonywany tylko z jednej strony wykopu, w odległości co najmniej 1,0 m od krawędzi wykopu  

aby umożliwić przejście wzdłuż wykopu. Przejście to powinno być stale oczyszczane z wyrzucanej ziemi. 

Ziemię należy odspajać w sposób ciągły i w ilości potrzebnej dla późniejszej zasypki składować wzdłuż wykopu w sposób  

i w odległości umożliwiającej bezpieczny dostęp do wykopu, a także nie powodujący obciążenia i uszkodzenia ścian wykopu 

oraz zakłóceń ruchu. 

1.4.6 Odwodnienie wykopów 

Roboty montażowe sieci sanitarnych muszą być wykonywane w wykopach o podłożu odwodnionym. Odwodniony stan 

podłoża, pozwala na uformowanie zagłębienia pod rurę, montaż złącz jak też utrzymanie przewidzianych spadków kanałów.  

W budowie sieci sanitarnych zależności od głębokości wykopu, rodzaju gruntu i wysokości depresji, mogą występować dwie 

metody odwadniania: 

 metoda powierzchniowa 

odwodnienie powierzchniowe - dla wszystkich wykopów liniowych, (ujmowanie wody gruntowej) można stosować przy 

maksymalnej depresji dla gruntów: 

a) piasek średni  -  do ok. 1,0 m 

b) piasek drobny  -  do ok. 0,70 m 

c) piasek pylasty  -  do ok. 0,50 m 

 metoda depresji statycznej poziomu zwierciadła wody gruntowej – odwadnianie wgłębne 

Dla osiągnięcia większych głębokości odwodnienia należy stosować odwodnienie wgłębne za pomocą typowych zestawów 

igłofiltrów o głębokości 5 - 6 m montowanych za pomocą wpukiwanej rury obsadowej średnicy 0,14 m. Igłofiltry wyposażyć w 

samozasysające agregaty pompowe.  

Aby zapobiec powstawaniu zjawiska kurzawki należy spełnić warunki: 

 pompowanie wody winno być tak prowadzone aby nigdy nie mogło nastąpić upłynnienie gruntu na dnie wykopu i nie 

nastąpił przełom gruntu. 
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Metoda powierzchniowa polega na odprowadzeniu powierzchniowym wody w miarę głębokości wykopu. Metoda ta nie 

wymaga montażu skomplikowanych urządzeń i często wystarczają ustawione na powierzchni terenu ręczne lub spalinowe 

pompy membranowe. 

Metoda wgłębna ma zastosowanie w przypadku dużego nawodnienia gruntu i polega na zastosowaniu iglofiltrów  

z odprowadzeniem wody poza teren budowy (uzgodnienie zrzutu wód jest w gestii Wykonawcy). 

Zakres robót odwadniających należy dostosować do rzeczywistych warunków gruntowo wodnych w trakcie wykonywania 

robót. 

Przy niewielkim napływie wód gruntowych do wykopu stosować odwodnienie powierzchniowe poprzez drenaż lub rowek 

głębokości 20 cm wykonany wzdłuż jednej ze ścian wykopu ze spadkiem w kierunku studzienki zbiorczej. Studzienki w 

rozstawie, co około 20 m. Wodę wypompowywać za pomocą pompy spalinowej. Wodę z odwodnień odprowadzać do 

najbliższego odbiornika. 

Każdorazowo sposób odwadniania należy dobrać do aktualnie panujących warunków gruntowo-wodnych i uzgadniać na 

bieżąco z inspektorem. 

Odwodnienie igłofiltrami 

 przyjęto igły w rozstawione jednostronnie, co około 1,0 m 

 górną krawędź filtra zapuszczać na głębokość 0.50 m poniżej dna wykopu. 

 po zainstalowaniu pierwszego igłofiltru należy przeprowadzić próbę za pomocą pompy przeponowej celem ustalenia 

stałego wydatku wody i prawidłowości obsypki filtracyjnej. 

 instalacje igłofiltrową należy zamontować przed rozpoczęciem robót ziemnych poniżej aktualnego poziomu 

zwierciadła wody gruntowej. 

1.4.7 Roboty ziemne 

Roboty ziemne wykonać zgodnie z normą PN-B-06050:1999, PN-B-10736:1999. 

Wszystkie napotkane przewody podziemne na trasie wykonywanego wykopu, krzyżujące się lub biegnące równolegle z 

wykopem powinny być zabezpieczone przed uszkodzeniem, a w razie potrzeby podwieszone w sposób zapewniający ich 

eksploatację. 

Kable energetyczne i telekomunikacyjne należy zabezpieczyć. 

W miejscu występowania istniejącego uzbrojenia wykopy wykonywać ręcznie. 

W wykopach wąskoprzestrzennych ściany umocnić w zależności od zagłębienia przewodu i warunków gruntowych grodźcami 

lub wypraskami stalowymi. Zamiennie można stosować szalunki systemowe dobrane stosownie do warunków gruntowych i 

zagłębienia. 

W przypadku wykopów pod przykanaliki, istniejące ogrodzenia przydomowe należy zabezpieczyć przed osunięciem się do 

wykopu lub dokonać ich demontażu na długości niezbędnej do wykonania wykopu oraz prac montażowych i ponownie 

zamontować. 

Wydobyty grunt z wykopu powinien być odłożony przez wykonawcę na odkład lub wywieziony poza plac budowy w miejsce 

uzgodnione z inspektorem. 

Dno wykopu powinno być równe i wykonane ze spadkiem ustalonym w dokumentacji projektowej, przy czym w pierwszej 

fazie wykonawca wykona je na poziomie wyższym od rzędnych projektowanych o 0,15m. Zdjęcie pozostawionej warstwy 

gruntu powinno być wykonane bezpośrednio przed ułożeniem przewodów rurowych. 

Przy wykonywaniu wykopów w bezpośrednim sąsiedztwie istniejącej budowli na głębokości równej lub większej niż głębokość 

posadowienia tych budowli należy je zabezpieczyć przed osiadaniem i odkształcaniem. 
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1.4.8 Przygotowanie podłoża 

Przewody należy układać w wykopie na odpowiednio przygotowanym podłożu. Przed przystąpieniem do wykonania podłoża 

należy dokonać odbioru technicznego wykopu. 

Materiał na podsypki powinien spełniać następujące wymagania : 

 nie powinny występować cząstki o wymiarach powyżej 20 mm, 

 materiał nie może być zmrożony, 

 nie może zawierać ostrych kamieni lub innego łamanego materiału. 

Zagęszczanie podłoża powinno być wykonane do Is nie mniej niż 0,97. 

1.4.9 Zasypanie wykopów i ich zagęszczenie 

Zasypka i zagęszczenie gruntu nie powinno spowodować uszkodzenia ułożonego przewodu i obiektów na przewodzie. Grubość 

warstwy ochronnej zasypu strefy niebezpiecznej ponad wierzch przewodu powinna wynosić co najmniej 0,30 m. 

Zasypanie przewodu przeprowadza się w trzech etapach: 

- etap I – wykonanie warstwy ochronnej nad kanałami z wyłączeniem odcinków na złączach, 

- etap II – po próbie szczelności złącz kanałów, wykonanie warstwy ochronnej w miejscach połączeń, 

- etap III - zasyp wykopu warstwami z jednoczesnym zagęszczeniem i rozbiórką deskowań i rozpór ścian wykopu. 

Zasypkę wykopów wykonywać mechanicznie warstwami do 30 cm, z zagęszczeniem ubijakami mechanicznymi dla 

zapewnienia stabilności przewodu i nawierzchni nad rurociągiem. 

Zasypkę wokół studzienek rewizyjnych wykonywać ręcznie, warstwami nie przekraczającymi 20 cm wraz z jednoczesnym 

zagęszczaniem poszczególnych warstw. 

Zagęszczanie gruntu powinno być wykonane do Is nie mniej niż 0,95 zgodnie z normą BN- 77/8931-12. 

Nadmiar ziemi z wykopów wywieźć na miejsce uzgodnione z inspektorem. 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. Zasady kontroli jakości robót 

Kontrolę jakości robót należy prowadzić zgodnie z normami i przepisami właściwymi dla danego rodzaju robót . 

Przed przystąpieniem do robót wykonawca winien wykonać badania mające na celu: 

 zakwalifikowanie gruntów do odpowiednich kategorii, 

 określenie gruntu i jego uwarstwienia, 

 określenie stanu terenu, 

 ustalenie metod odwodnieniowych. 

6.1.1 Kontrola i badania w czasie robót 

Wykonawca jest zobowiązany do stałej i systematycznej kontroli prowadzonych robót w szczególności kontrola powinna 

obejmować sprawdzenie zgodności budowy z projektem: 

 sprawdzenie rzędnych założonych ław celowniczych w nawiązaniu do podanych na placu 

 budowy stałych punktów niwelacyjnych z dokładnością odczytu do 1 mm, 

 sprawdzenie metod wykonywania wykopów, 

 badanie zachowania warunków bezpieczeństwa pracy, 

 badanie zabezpieczenia wykopów przez zalaniem wodą, 

 badanie prawidłowości podłoża naturalnego, w tym głównie jego nienaruszalności, wilgotności  

i zgodności z określonym w dokumentacji, 

 badanie i pomiary szerokości, grubości i zagęszczenia wykonanego podłoża wzmocnionego z kruszywa mineralnego, 
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 badanie w zakresie zgodności z dokumentacją projektową i warunkami określonymi w odpowiednich normach 

przedmiotowych, 

 badanie warstwy ochronnej zasypu przewodu, 

 badanie zasypu przewodu do powierzchni terenu poprzez badanie wskaźników zagęszczenia 

 poszczególnych jego warstw. 

Badania podłoża naturalnego przeprowadza się dla stwierdzenia czy grunt podłoża stanowi nienaruszalny rodzimy grunt sypki, 

ma naturalną wilgotność, nie został podebrany, jest zgodny z określonymi warunkami w dokumentacji Projektowej i odpowiada 

wymaganiom normy PN-B-02481:1998 w przypadku niezgodności z warunkami określonymi w Dokumentacji Projektowej 

należy przeprowadzić dodatkowe badania wg normy PN-EN 1997-1:2008 rodzaju i stopnia agresywności środowiska  

i wprowadzić korektę w Dokumentacji Projektowej oraz przedstawić do akceptacji Zamawiającego. 

Ocena poszczególnych etapów robót potwierdzana jest wpisem do Dziennika Budowy. 

6.1.2 Dopuszczalne tolerancje i wymagania 

 odchylenie odległości krawędzi wykopu w dnie od ustalonej w planie osi wykopu nie powinno wynosić więcej niż  

5 cm, 

 odchylenie wymiarów w planie nie powinno być większe niż 0,1 m, 

 odchylenie grubości warstwy podłoża nie powinno przekraczać  3 cm, 

 odchylenie szerokości warstwy podłoża nie powinno przekraczać  5 cm 

7. OBMIAR ROBÓT 

Jednostką obmiarową robót ziemnych jest: 

 1 m3 usunięcia ziemi urodzajnej, odspojonego i wydobytego gruntu (wykopy), nasypanego (zasypywanie), 

zagęszczanie gruntu, podsypki i obsypki, wywóz nadmiaru gruntu i przywóz brakującego gruntu; wywóz gruzu, 

 kpl, szt - montażu i demontażu konstrukcji podwieszeń kabli i rurociągów w wykopach, 

 1 h pompowania wody z wykopu. 

8. ODBIÓR ROBÓT 

Roboty ziemne związane z wykonaniem wykopów uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, niniejszą 

STWiORB i wymaganiami inestora, jeżeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji podanych w dokumentacji 

projektowej lub w punktach 5 i 6 niniejszej STWiORB dały wyniki pozytywne. 

Następujące roboty ziemne podlegają odbiorowi jako roboty zanikające lub ulegające zakryciu: 

 wykopy, przekopy 

 przygotowanie podłoża, 

 podsypki pod kanały, 

 obsypka kanałów 

 zasypanie z zagęszczeniem wykopu, 

 zagęszczanie ziemi w wykopie, 

Odbioru robót ziemnych należy dokonać zgodnie z PN-68/B-06050 i zgodnie z ,,Warunkami technicznymi wykonania  

i odbioru robót budowlano-montażowych”. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Podstawę płatności stanowi cena wykonania 1 m3 wykopów w gruncie, w stanie rodzimym. 

Cena jednostkowa obejmuje: 

 prace pomiarowe i roboty przygotowawcze, wytyczenie trasy, wykonanie wykopów kontrolnych w celu odkrycia 

istniejących kabli, rurociągów, 

http://enormy.pl/?m=doc&v=met&nid=PN-91.010.30-00109
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 oznakowanie robót, 

 wyznaczenie zarysu wykopu, 

 zabezpieczenie urządzeń podziemnych w wykopie, 

 wykonanie umocnienia ścian wykopu palami szalunkowymi lub innymi elementami do umocnienia ścian wykopów 

wraz z elementami usztywniającymi i rozpierającymi oraz ich wyciagnięciem, 

 wykonanie niezbędnych zejść do wykopu, 

 odspojenie gruntu ze złożeniem na odkład lub załadowaniem na samochody i odwiezieniem na miejsce odwożenia 
mas ziemnych, 

 odwodnienie wykopu, 

 utrzymanie wykopu, 

 ręczne wyrównanie skarp wykopu i powierzchni odkładu, 

 wykonanie prac objętych specyfikacją, 

 opłaty za nadzór przedstawicieli właścicieli urządzeń podziemnych, 

 koszty badań i pomiarów, 

 wykonanie inwentaryzacji powykonawczej wykonanych prac, 

 przeprowadzenie niezbędnych pomiarów i badań wymaganych STWiORB lub zleconych przez Inwestora, 

 wykonanie, a następnie rozebranie dróg dojazdowych, 

 oczyszczenie i uporządkowanie terenu robót. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

10.1. Normy: 

1. PN-B-02481:1998 Geotechnika – Terminologia podstawowa, symbole literowe i jednostki miar. 

2. PN-B-06050:1999 Geotechnika. Roboty ziemne. Wymagania ogólne. 

3. PN-B-04481:1988 Grunty budowlane. Badania próbek gruntu. 

4. PN-B-02480:1986 Grunty budowlane. Określenia, symbole, podział i opis gruntów. 

5. PN-S-02205:1998 Drogi samochodowe – Roboty ziemne – Wymagania i badania. 

6. PN-EN 12063:2001  Wykonawstwo specjalnych robót geotechnicznych. Ścianki szczelne. 

7. PN-EN 1997-1:2008  Eurokod 7: projektowanie geotechniczne – część 1: Zasady ogólne. 

8. PN-EN 13043:2004 Kruszywa do mieszanek bitumicznych i powierzchniowych utrwaleń stosowanych na drogach, 

lotniskach i innych powierzchniach przeznaczonych do ruchu. 

9. PN-91/B-06716  Kruszywa mineralne. Piaski i żwiry filtracyjne. Wymagania techniczne. 

10. PN-B-11111:1996  Kruszywa mineralne. Kruszywa naturalne do nawierzchni drogowych. Żwir i mieszanki. 

11. PN-B-11113:1996  Kruszywa mineralne. Kruszywa naturalne do nawierzchni drogowych. Piasek. 

12. PN-EN-932-1:1999  Badania podstawowych własności kruszyw. Metody pobierania próbek. 

10. PN-B 10736/1999  Wykopy otwarte dla przewodów wodociągowych i kanalizacyjnych 

11. BN-77/8931-12  Oznaczenie wskaźnika zagęszczenia gruntu. 

12. BN-64/8931-02  Drogi samochodowe. Oznaczenie modułu odkształcenia nawierzchni podatnych i podłoża przez 

obciążenie płytą. oraz inne obowiązujące PN (EN-PN). 

13. PN-B-0248   Grunty budowlane, określenia. Podział i opis gruntów. 

14. WTWO-H-4   Roboty ziemne, Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru (dotyczy budowli hydrotechnicznych) 

wydanie MOŚZNiL z 1994r. 

15. WTWiOR  Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Robót - ITB 

http://enormy.pl/?m=doc&v=met&nid=PN-93.020.00-00014
http://enormy.pl/?m=doc&v=met&nid=PN-93.020.00-00014
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Gdziekolwiek występują odwołania do Polskich Norm, dopuszczalne jest stosowanie odpowiednich norm krajów Unii 

Europejskiej w zakresie przyjętym przez polskie prawodawstwo. 

10.2. Obowiązujące akty prawne: 

1. Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. – Prawo budowlane (tekst jednolity: Dz. U. 2013 r. poz. 1409;  

z późniejszymi zmianami), 

2. Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych (tekst jednolity: Dz. U. 2014 r. poz. 883; z późniejszymi 

zmianami), 

3. Ustawa z dnia 30 sierpnia 2002 r. o systemie oceny zgodności (tekst jednolity: Dz. U. 2010 r. Nr 138 poz. 935;  

z późniejszymi zmianami), 

4. Ustawa z dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach (Dz. U. 2013 r. poz. 21), 

5. Ustawa z dnia 27 kwietnia 2001 r. Prawo ochrony środowiska (tekst jednolity: Dz. U. 2013, poz. 1232; z późniejszymi 

zmianami), 

6. Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia 10 września 1998 r.  

w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budowle kolejowe i ich usytuowanie (Dz. U. 1998 Nr 151 

poz. 987 z późniejszymi zmianami), 

 


